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	 1	 	 Leia os trechos a seguir, extraídos do livro 100 números para sonhar um mundo diferente 
(Elen Riot; ilustrações Zaü; trad. Marcos Bagno. São Paulo: Edições SM, coleção Comboio de 
Corda, 2009).

Explique a concordância verbal realizada nas frases destacadas.
a)	Metade dos habitantes do planeta é mulher. No entanto, elas só puderam votar na Fran-

ça depois de 1944, no Kuwait depois de 2005 e no Butão a partir de 2008. Por toda parte, 
elas estão pouco representadas nos parlamentos. Quase metade dos eleitos é mulher 
em Ruanda e na Suécia, mas na França elas são apenas 20%, 16% nos Estados Unidos e 
10% no Brasil. (p. 45)

b)	Metade dos habitantes da Terra é urbana. Em 2050 serão 70%. Um século atrás, a 
imensa maioria das pessoas vivia no campo. (p. 22)

c)	70% dos vietnamitas vivem, ainda hoje, da agricultura. (...) (p. 23)

d)	Apenas 10% das crianças e dos adolescentes do planeta vivem em países desenvolvi-
dos. (p. 15)

e)	Um quinto da corrente elétrica fabricada no mundo é de origem renovável. (...) (p. 34)

f)	Um terço dos mamíferos e um oitavo das aves estão ameaçados de extinção. De hoje 
até 2050, um terço das espécies conhecidas poderá desaparecer por causa do aque-
cimento global. (p. 8)

	2	 	 Leia o trecho a seguir, extraído do mesmo livro.

250 dólares é a soma média, bem modesta, que os beneficiários do microcrédito tomam 
emprestada. (RIOT, p. 31)
a)	Que palavras estão associadas ao substantivo soma?

b)	O substantivo soma é feminino e singular. Como os adjetivos que o acompanham se clas-
sificam quanto ao gênero e número?

	3	 	 Em seu caderno, reescreva a frase acima, substituindo soma por total. Por que a alteração 
proposta acarretou mudanças?

	4		 Explique a concordância do verbo haver na frase:

Existe ouro nos oceanos: é possível que haja oito toneladas do precioso metal diluídas na 
água. (RIOT, p. 6)

	5	 	 Reescreva a frase acima substituindo o verbo haver pelo verbo existir.

	6	 	 Releia a frase: 

Existe ouro nos oceanos: é possível que haja oito toneladas do precioso metal diluídas na 
água. (idem, ibidem)
a)	A que termo se refere o adjetivo diluídas?  

b)	Avalie a concordância realizada entre esses termos.

	7	 	 Leia a seguinte frase: 

(...) a esperança de vida ao nascer é de 70 anos no Brasil e de somente 35 em Botsuana. 
(idem, p. 14)

Nela, há uma preposição. Identifique-a e diga quais termos ela liga.

	8		 Leia o trecho a seguir. Explique, em seu caderno, a regência do verbo gostar.

– (A professora e a mãe soltam uma risada.) Claro que tem televisão! E um cachorro muito 
fofo, de que o Fernando gostava muito, não é, Fernando? (...) (Luis Pescetti, Dá pra acredi-
tar? São Paulo: Edições SM, 2009, p. 12) 

	9	 	 Explique a regra de concordância com a palavra meio nos textos a seguir.

Ultimamente ando estranha, ou melhor, estranhando os outros e quase tudo. Ando meio 
esquecida, abobada, quase aflita. (Antonio Gil Neto e Edson Gabriel Garcia, A flor da pele. 
São Paulo: Cortez Editora, 2005, p. 38)
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	 Era um passarinho comum, com mais da metade da vida já vivida, as asas meio depe-
nadas, desbotadas e sem brilho no corpo franzino. (Era uma vez para sempre, São Paulo: 
Terracota, 2009, p. 27)

	 Aí o jogo de luz vai ficando mais forte, mais forte, eu meio cego já, mais tonto ainda e 
bobo. (idem, p. 24)

	 Fazia isso até por comodismo, era uma ave meio preguiçosa. (idem, p. 27)

	10		 Leia os trechos a seguir, extraídos do conto “Os amores de Alminha”, de Mia Couto. Justifi-
que, em seu caderno, a ocorrência da crase nos trechos.
a)	Descobriram que Maria Alminha há mais de meses que não ia à aula.

b)	Assunto de menina diz respeito à mãe.

c)	Chegada à casa, segredou ao pai.

d)	Esticou os braços e estreitou as pálpebras para enxergar melhor, mas logo devolveu à 
mulher o objeto do crime.

e)	Não tardaria que ela retomasse em seus braços e a reconduzisse à antiga casa.

f)	A mãe ainda se ergueu, dando gesto à sua vontade de rever e reaver a sua menina.

	11		 Leia os trechos a seguir. Observe a colocação dos pronomes oblíquos.

 Justifique o uso, nesses trechos: 
•• 	da próclise
•• 	da mesóclise 
•• 	da ênclise 

a)	Encontrando-os um dia debruçados na grade da ponte, apontando qualquer coisa na pe-
dreira lá embaixo, meu pai cumprimentou-os e puxou conversa: eles olharam-no descon-
fiados, viraram as costas e foram embora (...). (A usina atrás do morro, José J. Veiga)

b)	Familiar aos cacos de vidro inofensivos, o gato caminhava molengamente por cima do 
muro. O menino ia erguer-se, apanhar um graveto, respirar o hálito fresco do porão. 
(Gato gato gato, Otto Lara Resende).

c)	E viu a filha sentar-se no banco, triste, como quem espera o invindável. (Os amores de 
Alminha, Mia Couto)

d)	Quase não se continha, no desejo de trazer de volta. (idem)

e)	Dona Gema casou-se numa manhã de domingo, cedo, bem cedinho. (Fornada, Jorge Mi-
guel Marinho)
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	 1	 	 Nas expressões que indicam parte de um conjunto, o verbo fica no singular. 

Metade dos habitantes do planeta é mulher.

Quase metade dos eleitos é mulher em Ruanda e na Suécia. 

Metade dos habitantes da Terra é urbana.

Concordância com o núcleo do sujeito: maioria – verbo no singular: Em 2050 serão 70%. 
Um século atrás, a imensa maioria das pessoas vivia no campo.

Nas expressões com porcentagem, em geral, o verbo concorda com o número.

70% dos vietnamitas vivem, ainda hoje, da agricultura.

Apenas 10% das crianças e dos adolescentes do planeta vivem em países desenvolvidos.

Um quinto da corrente elétrica fabricada no mundo é de origem renovável.

Expressões com fração. O verbo concorda com o número que representa o numerador.

Sujeito composto – verbo no plural: Um terço dos mamíferos e um oitavo das aves estão 
ameaçados de extinção.

Expressões com fração. O verbo concorda com o número que representa o numerador: um 
terço poderá desaparecer.

	2	 	 a)	Os adjetivos: média, modesta, emprestada.
b)	Exatamente do mesmo modo, no feminino, singular.

	3	 	 250 dólares é o total médio, bem modesto, que os beneficiários do microcrédito tomam 
emprestado. As palavras que determinam e especificam o substantivo mantêm o mesmo 
número e gênero que ele: masculino, singular.

	4		 O verbo haver é impessoal quando significa existir e quando indica tempo decorrido. Nesses 
casos, é empregado no singular.

	5	 	 Existe ouro nos oceanos: é possível que existam oito toneladas do precioso metal diluídas 
na água. 

	6	 	 Refere-se a toneladas. O substantivo toneladas é feminino e plural. O adjetivo que o acom-
panha fica no feminino, plural. 

	7	 	 Esperança de vida. Liga esperança e vida.

	8		 O verbo gostar é transitivo indireto, liga-se ao seu complemento pela preposição de: E um 
cachorro muito fofo, de que o Fernando gostava muito (...).

	9	 	 Meio, empregado como advérbio, é invariável.

	10		 Ocorre crase pela fusão da preposição a, exigida pelo termo regente, com o artigo feminino 
a(s) do termo regido. 
a)	Descobriram que Maria Alminha há mais de meses que não ia à aula. (Ir a: verbo ir + pre-

posição a + artigo a, em a aula = à aula)

b)	Assunto de menina diz respeito à mãe. (Respeito a: preposição a + artigo a, em a mãe = 
à mãe)

c)	Chegada à casa, segredou ao pai. (Chegar a: verbo chegar + preposição a + artigo a, em 
a casa = à casa)

d)	Esticou os braços e estreitou as pálpebras para enxergar melhor, mas logo devolveu à 
mulher o objeto do crime. (Devolver a: verbo devolver + preposição a + artigo a, em a 
mulher = à mulher)

e)	Não tardaria que ela retomasse em seus braços e a reconduzisse à antiga casa. (Recon-
duzir a: verbo reconduzir + preposição a + artigo a, em a (antiga) casa = à antiga casa)

f)	A mãe ainda se ergueu, dando gesto à sua vontade de rever e reaver a sua menina. (Dar 
a: verbo dar + preposição a + artigo a, em a (sua) vontade = à sua vontade)
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	11		 a)	Na norma-padrão da língua, nunca se inicia período com pronome oblíquo. A ênclise é 
recomendada. Nas outras orações do trecho, ocorre ênclise porque não há palavras que 
atraiam o pronome oblíquo.
b)	e c) É correto o uso da ênclise quando o verbo está no infinitivo.

d)	A próclise ocorre quando, antes do verbo, há palavras de sentido negativo não seguidas 
de vírgula, ou advérbios, ou pronomes interrogativos, ou pronomes relativos, ou conjun-
ções subordinativas.

e)	Não há palavra que atraia o pronome para a posição proclítica.


